Halado mozgasok

El6szOr a mozgasok leirasaval foglalkozunk. Ezzel
foglalkozik a kinematika.

A mozgasok okait a dinamika vizsgalja.
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Vonatkoztatasi rendszer

A hely és a mozgas viszonylagos. A

testek helyét, mozgasat csak
valamilyen vonatkoztatasi ponthoz,
vonatkoztatasi rendszerhez képest
adhatjuk meg, ahhoz viszonyitjuk.

A hagyomanyos Descartes féle
koordinata rendszer is egy
vonatkoztatasi rendszer.




Global Positioning System, Globalis
Helymeghatarozo Rendszer

A Foldon levé targyak, épuletek, foldrajzi helyek, vagy a Foldon levo targyak,
epuletek, foldrajzi helyek, vagy emberek helyét a foldrajzi szélessegi fokkal,

hosszusagi fokkal €s a tengerszint feletti magassaggal szoktak megadni. Ezeket az
adatokat hasznalja a miholdas GPS rendszer.
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A targy helyét a Fold kordl kering6 A GPS adatokat felhasznalé

24 GPS mihold koziil a szamitogepprogramok tudjak
legkdzelebbi 4 méri ugy, hogy a 4 abrazolni a targy helyet es a
miholdhoz val6 tavolsagat kornyezetet. Ezek alapjan tudnak
radiojelekkel megmeéri és ebbdl utvonalak tervezni, és utiranyokat

szamitja ki a targy 3 fenti adatat. meghatarozni.



Palya, ut, elmozdulas

Palya: A vonal, amelyen a targy vagy test a mozgas soran végighalad.

Ut: A palyanak az a szakasza, amelyet a mozgo targy vagy test megtesz. Jele:
s, S| mértékegysége: méter (Egyeb mértekegysegek pl.: mérfold, incs,
fenyev)

Az Ut nem skalarmennyiség, csak a nagysaga jellemzi

Elmozdulas: A mozgas kezdd és végpontjat 0sszekotd iranyitott egyenes
(vektor). Jele A-bol B-e torten6 elmozdulas esetén: e

Az elmozdulas vektormennyiség, nagysaga €s iranya jellemzi.

Egyenes vonalu mozgas eseten az elmozdulas nagysaga megegyezik a megtett
uttal.
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Ido

|ldG: A mozgas alatt eltelt idétartam.

Az id0 jele: t

S| meértékegysege: s (secundum, masodperc)

Egyéeb mértékegységek: h (o6ra), perc, nap, hénap, ey, ...
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Pillanatnyi sebesseg, atlagsebesseg

Pillanatnyi sebesséq
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Nagyon kicsi id6szakaszra alatti elmozdulas és az id6szakasz hanyadosa. v = -
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A sebesség vektormennyiség, nagysaga és irany jellemzi. » = %
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A pillanatnyi sebesseget A hagyomanyos traffipax 0,002 s alatt méri a jarm
mutatja a sebességmero a altal megtett utat

kozlekedési eszkozokben.

Egyenes vonalu mozgasnal (amikor az ut és az elmozdulas nagysaga
megegyezik) a sebesség nagysaganak szamitasa: az idéegység alatt megtett
utszakasz meghatarozasaval torténik.



Atlagsebesség

Atlagsebesséqg:

0sszes megtett ut

atlagsebesseg nagysaga = —
5 5 AsySag az ut megteteléhez szikséges ido
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Az atlagsebesseg az a sebesseg, amellyel ugyanannyi

utat tett volna meg a targy a mozgas ideje alatt, ha ezzel a

sebességgel egyenletesen (allandd sebességgel) haladt
volna.

Erdekesség: vannak olyan orszagok, ahol a rendérok az
atlagsebesseget meérik. Az autopalyan ket kulonbozo
helyen helyeznek el mérokapukat és megmerik, hogy
mennyi id6 alatt halad el kozottuk az auto.




Feladat

Egy gépkocsi a Miskolc Budapest kozotti 180 km-es utat 90 perc alatt teszi
meg. Az ut els6 felében 100 kTm atlagsebességgel haladt.

a ) Mekkora az egész utra szamitott atlagsebesseg?

b) Mekkora az aut6 atlagsebessége az ut masodik felében?




Peldak sebességekre:

gyalogos: kb. 5 km/h,

kerékparos: kb. 20 km/h,

siugré: kb. 100 km/h,

gepard: kb. 100 km/h

magnesvonat: kb. 580 km/h,

pingpong labda: 15-20 km/h,

hang leveg6ben: 330 km/h,

utasszallito repuld: kb. 900 km/h,
rakéta: 4 - 8 km/s, fény: 300000 km/s,...

A sebesség S| mértekegysége % A mindennapi
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életben a Tm haznalatos. Atvaltas: 1 %: 3,6 Tm
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Egyenes vonalu mozgas

Egyenes vonalu mozgasnal
az elmozdulas nagysaga
megegyezik a megtett uttal.
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Egyenes vonalu egyenletes mozgas

A test ugyanannyi ido alatt ugyanannyi n
utat tesz meg. A megtett ut egyenesen (m)

aranyos az eltelt idével. 120 -

100 -

s~t s=v-t o

Amelyik targy, test sebessége 60

nagyobb, annak az ut — id6 grafikonja a0

egy meredekebb egyenes. 208, |

(Az 1. abran a piros vonal.) el e
v

A test sebessege allando (a mozgas () }

folyaman a pillanatnyi sebesseg mindig 30

megegyezik az atlagsebesseggel): 25 -

v = allando 20 -

(2. abra: sebesség — id6 grafikon az 1. 15 -

abrarol leolvasott adatok alapjan) 10
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A sebesseéeg viszonylagos

Nem csak a targyak helyét, hanem ha mozognak, akkor sebesseguket is csak
valamilyen vonatkoztatasi rendszerhez viszonyitva adhatjuk meg.

Pl. A vonatban utazé ember sebessége mas a vonathoz képest és a Fold felszinéhez
kepest.

Pl. A mozgolépcson haladd ember sebessége mas az allomashoz és mas a
mozgoléepcsohoz képest.

Pl. Ha a folyon lefelé halado hajo, vagy csonak sebessege a folyohoz képest v, a
folyd sebessége a parthoz képest v,, akkor a hajo vagy csonak sebessége a parthoz
kepest

vV, +V,.

A sebességeket 0sszeadjuk, ha egyiranyba mutatnak.

Ha a hajo vagy csonak felfelé halad a folyon, akkor a sebessége a parthoz képest

V, — V..

Al\ sebzességeket kivonjuk, ha ellentétes iranyuak.
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Grafikonok elemzése
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Mekkora a jarml sebessége az egyes szakaszokon?
Mennyi pihendidét iktatott be a mozgasa soran?



Grafikonok elemzése

Mekkora az egyes testek sebessége?
Adjuk meg az értékeket m/s-ban és
km/h-ban.




Grafikonok elemzése
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Mekkora az egyes allatok sebessége?
Mekkora utat tesznek meg a talalkozasokig?



